

# 最高法发布典型案例强化文明养犬意识

新华社 齐琪 张树志

饲养宠物犬为人们日常生活增添了乐趣,但部分犬主人缺乏责任意识,对犬只疏于管理,引发矛盾纠纷。最高人民法院5日发布6个饲养动物损害责任典型案例,强化养犬有责、养犬负责意识,推动形成严格执法、全民守法的养犬氛围和环境,倡导文明养犬、依规养犬。

我国相关法规明确规定了携带犬只离家外出时需束犬链、禁止未成年人单独携犬外出等,但有的犬主人存在“相信自己的犬不会伤人”的侥幸心理,不知道、不了解、不熟悉养犬法律法规。在洪某某诉欧某、斯某饲养动物损害责任纠纷案中,犬主人任由未成年孩子独自遛犬,结果小狗将一名

不满1岁的婴儿抓伤。法院判决犬主人赔偿医疗费、交通费等,引导饲养宠物的家庭成员强化危险意识,树立风险观念,共同做到合法文明安全养犬遛犬。

根据法律规定,禁止饲养的烈性犬等危险动物,饲养人或者管理人应当承担严格的无过错责任,无权抗辩减少或者免除责任。徐某某诉刘某某饲养动物损害责任纠纷案中,刘某某饲养的阿拉斯加犬,属于所在城市市区内禁止饲养的大型犬。该犬将徐某某抓伤,虽然徐某某逗犬有过错,也不能减轻刘某某的责任。法院判决刘某某赔偿徐某某3万余元。

宠物犬伤人,后果可能不仅仅是“治伤”。安某诉缪某饲养动物损害责任纠纷案中,安某被狗咬伤并注射狂

犬病疫苗时已怀孕。为避免胎儿发育不良,安某向医院等多方咨询后选择终止妊娠。审理法院认为,犬主人缪某应对安某被咬伤所致的各项损害承担赔偿责任。安某因担心疫苗会对胎儿造成不利影响而终止妊娠,是符合其所处生活环境及普通人医学认知能力的正常行为。法院判决,缪某赔偿安某终止妊娠手术医疗费、误工费、精神损害抚慰金等。

最高法民一庭庭长陈宜芳说,实践中致人严重损害的主要是烈性犬等危险犬种。最高法正加快推进司法解释制定和完善,严格落实危险动物致损责任,统一裁判标准,解决法律适用中的争议,为养犬人士提供行为指引,引导其充分认识自己的社会责任和法律责任,自觉遵守法律法规。

## 巴基斯坦一警局遇袭 至少10死6伤

新华社 蒋超

巴基斯坦警方5日说,巴西北部开伯尔—普什图省一个警察局当天凌晨遭遇袭击,已造成至少10人死亡、6人受伤。

一位不愿具名的警方官员告诉新华社记者,凌晨3时左右,一伙不明身份的武装分子使用狙击枪、自动步枪和手榴弹等武器袭击了该省德拉伊斯梅尔汗地区的焦特万警察局,死伤者均为警察。武装分子在与警察交火后逃跑,巴安全部队已在当地展开搜捕行动。

截至目前,尚无组织宣称制造此次袭击事件。警方官员说,情报显示,有两名“巴基斯坦塔利班”组织的武装分子头目正活跃在当地。

德拉伊斯梅尔汗是巴基斯坦近期恐怖组织活动猖獗的地区。2023年12月12日,数名恐怖分子对该地区的一处安全部队哨所发动自杀式汽车炸弹袭击,造成23名士兵死亡。同年11月3日,该地区一辆警车遭炸弹袭击,造成至少5人死亡、22人受伤。

分析人士说,巴基斯坦将于2月8日迎来新一届国民议会(议会下院)选举,各地安全形势不容乐观。

## 英国95岁老翁 拿下硕士学位

新华社 袁原

英国老翁戴维·马乔特在退休30多年后重返校园,最终在95岁时取得硕士学位。

据英国《星期日泰晤士报》4日报道,马乔特来自英国东南部萨里郡韦布里奇,在鲐背之年攻读英国金斯顿大学的现代欧洲哲学硕士专业。他在上周取得相关学位,成为该校最年长毕业生。

马乔特在儿子和女婿的陪同下领取学位证书,全场起立鼓掌向他致敬。当时领取证书的其他同学都比马乔特年轻70岁左右。马乔特说:“即使年纪大了,也要挑战自己。”他说,由于记忆力衰退,这一年的学习很辛苦。

马乔特退休前是心理医生,曾在英国海军服役。在相伴65年的妻子去世后,马乔特萌生了重返校园的念头。他说,当一个人大部分时间独处,修读硕士课程是打发时间的好办法。

马乔特目前考虑结合自己所学的哲学知识写一本心理学方面的书,还考虑攻读一个在职博士学位。依照《星期日泰晤士报》说法,如果将这一计划付诸行动,马乔特有望102岁取得博士学位。

马乔特或是英国最年长的高校毕业生之一。英国退休律师阿奇·怀特2021年以96岁高龄取得英国布莱顿大学美术专业硕士学位。

## 西班牙:暖冬



2月4日,在西班牙巴塞罗那,一名女子在沙滩上晒日光浴。

近日,西班牙持续遭遇异常高温天气,许多人选择来到海边晒日光浴或冬泳。

新华社 美联社



巴黎香榭丽舍大街舞动中国龙庆贺新春

2月4日,人们在法国巴黎香榭丽舍大街观看舞龙舞狮表演。

法国华人社区4日在巴黎香榭丽舍大街主办舞龙舞狮等表演活动,庆祝即将到来的龙年春节。

新华社 高静 摄